

张晓强开展巡河时强调 以落实河湖长制为抓手保障黄河安澜

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者薛砚)5月26日,省委常委、兰州市委书记张晓强开展巡河时强调,要深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,切实扛牢“先发力、带好头”的使命担当,全面落实河湖长制,全力保障黄河安澜,让黄河成为造福人民的幸福河。

张晓强强调,要进一步树牢“重在保护、要在治理”的理念,坚持共同抓好大保护、协同推进大治理,健全完善协同治理和长效管护机制,统筹上下游、左右岸、干支流,持续抓好水资源保护、水污染防治、水环境改善、水生态修复。要加快推进入河排污口集中整治,加强水质监测预警,从源头上杜绝河道非法排污,确保“一河清水送下游”。要加强水沙调控体系建设,健全完善以重大水利工程为主的调蓄洪体系,切实增强洪水调节和泥沙控制能力。要严格岸线空间管控,坚决遏制乱占、乱采、乱堆、乱建等涉河违法行为,有效提升岸线环境面貌,全力保障黄河行洪畅通。要严把水上交通“安全关”,紧盯重点水域、重点时段和涉客运输等关键环节加强监管,强化安全风险防范,健全完善应急预案,全方位、全时段守护水上出行安全。

第二十届庆阳香包民俗文化节开幕

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏)5月29日上午,第二十届庆阳香包民俗文化节开幕。

中国文联副主席、中国民间文艺家协会主席潘鲁生宣布节会开幕,省政协副主席尚勋武在开幕式上致辞。

庆阳香包既是国家级非物质文化遗产,也是中国国家地理标志产品,其历史可追溯至商周时期,从《诗经》“赠之以芍药”的浪漫,到宋代双塔寺出土的“千岁香包”,再到如今年产值7500万元、远销26国,庆阳香包始终与时代同频共振,成为活态传承的文化IP。

本届香包民俗文化节由庆阳市委、市政府主办,为期5天,

“新思想在陇原”巡回宣讲活动走进白银市和兰州新区

本报白银讯(新甘肃·甘肃日报记者彭雯 魏晓倩)“这是一堂鲜活的思政课!”“这是一次精神洗礼!”5月27日至28日,由省委宣传部、省总工会主办的“新思想在陇原”2025年第一轮巡回宣讲暨“陇原职工大思政课”示范宣讲活动走进白银市和兰州新区,在高校、企业、社区,一场场深入人心的宣讲凝聚起奋进力量。

宣讲团分别来到白银有色集团股份有限公司、白银市白银区颐和社区新时代文明实践站、甘肃交通职业技术学院和兰州新区城投集团,采用“理论+文艺+强国推广”的形式,以“4+1”(4位宣讲员+1个文艺节目)模式开展宣讲,为两地干部职工和党员群众带来了思想盛宴。

宣讲中,兰州市消防救援支队安宁区大队刘家堡站政治指导员高睿以《航高质量发展——三位特殊战友的消防担当》为题,讲述了消防队伍守护安全的感人故事。兰州新区城投集团职工张亚龙被消防员们英勇无畏、舍生忘死的精神深深打动,立志在岗位上发扬钉钉子精神,用实际行动书写属于自己的责任与担当。

“听完宣讲,我深受触动。”白银集团铁运物流公司党委工作部副经理赵燕琼说,“从八步沙林场三代治沙人的坚守,到各行各业劳动者的奋斗,我真切领悟到劳模精神、劳动精神和工匠精神的内涵。我将立足岗位,用实际行动推动高质量党建,引领和保障高质量发展。”

感受千年乐舞的时空交响

(接1版)演出结束后,阿帕耶娃·索菲娅购买了九色鹿和飞天图样的徽章,打算带回去送给女儿。她说:“敦煌历史悠久文化厚重,回国后我要把这次美妙的旅程分享给家人朋友。”

来自美国的参会嘉宾娜塔莉亚同样购买了飞天样式的冰箱贴等文创产品。“我想把这些冰箱贴带回家,看到它就会让我想起演出里的场景。从这场精

彩的演出,我看到了中国文化的丰富和多样,非常震撼和不可思议。”娜塔莉亚说。

“之前在莫高窟看到过壁画上的飞天形象,在今天的演出里,演员扮演的飞天在半空中飘过,这个画面非常生动。”日本横滨商科大学副教授久保辉幸说,中日文化有许多相似的地方,这场演出里的许多场景让自己觉得很亲切,非常期待在之后的对话会上有更多的收获。

可触可感的敦煌

这里可以一站式沉浸体验敦煌文化。

在市集中,嘉宾们一路走一路看,不时在舞台前、工艺品售卖摊位前停留。一段段富有敦煌特色的歌舞,一件件充满敦煌元素的工艺品,不仅成为嘉宾们了解敦煌的媒介,也让敦煌变得更加可触可感。

(接1版)她告诉记者,前面在剧场里看演出时,就被灵动唯美的飞天仙子所吸引;走出剧场,刚好看到这些飞天图案明信片,就打算带一些给家人和朋友,和他们一起分享。

上元市集是一个集演艺、餐饮、研学、非遗、文创、西域文化展示等为一体的文旅综合体,在

危难显担当 英雄出少年

—记2024年度“感动甘肃·陇人骄子”称号获得者马斌、马文轩、王武斌、高一帆

感动甘肃·陇人骄子

新甘肃·甘肃日报记者 王虎
通讯员 马秀梅 李萍

2024年12月19日,临夏市第三中学学生马斌、马文轩(曾用名:马东拉)、王武斌、高一帆面对失控的公交车,见义勇为,力挽狂澜,使得车上的18名乘客安然无恙。

如今,回忆起那一惊心动魄的时刻,4名少年却显得格外平静:“我们只是做了一件该做的事。”

那天下午1时30分左右,正是学生上学和市民上班的时间,一辆满载乘客的14

路公交车,向临夏市第三中学方向行驶。路上,马文轩、高一帆、王武斌、马斌先后上了车,和平时没什么两样。

然而,当公交车行驶到滨河路龙王庙站附近时,司机突然张大嘴巴,身体一软,昏迷了过去。当时,司机双手离开了方向盘,脚还在油门上踩着,公交车瞬间失去控制,开始向对向车道驶去。

距离司机较近的马文轩见状,立刻冲上去呼喊司机,但没有得到回应。马文轩说:“车上有这么多人,得让车停下来,不能出事。”马斌、高一帆、王武斌也箭步冲到驾驶室旁。

危急时刻,4个从没驾驶过汽车的中学生开始了一场扣人心弦的生死救援。马文轩铆足劲把司机的脚从油门上挪开,再用双手摁下刹车。而马斌和高一帆迅速冲向驾驶室旁,紧紧握住方向盘,小心

翼翼地调整车辆的方向,慢慢向路边靠近。此时,有乘客拨打了120和110。

随后,车上有人提醒“打开双闪”。马文轩找到双闪按钮打开,并拉起了手刹,最终成功将车辆停在安全区域。乘客安然无恙,陆续下了公交车。

这时,王武斌呼喊着,试图唤醒昏迷的司机。四个学生合力将司机抬到车厢中间尝试做心肺复苏,乘客临夏市人民医院护士马小艳也参与抢救。几分钟后,救护车赶到现场。

“大家都是第一次经历这样的场面,第一反应是‘害怕’,每个人都心跳加速、双腿发抖,但还是救人要紧。”这是4人共有的心声。

面对紧急危险,这4名中学生表现出了非凡的勇气与冷静,通过默契配合成功

避免了可能发生的灾难。

“同学们、老师们,让我们向四位同学致敬,学习他们的良好品德。”事后,临夏市第三中学举行了表彰奖励。临夏市第三中学校长周晓鹏表示,4名少年用实际行动展现了高度的社会责任感和良好的新时代精神风貌,体现了敢于担当、见义勇为的高尚情操,传递了正能量。他说:“学校始终重视思想道德教育,倡导学生弘扬雷锋精神,增强社会责任感,组织开展一系列服务社会的暖心活动,全力营造‘传承雷锋精神,弘扬时代新风’的校园氛围。”

今年3月,中央政法委发布2025年第一季度见义勇为勇士榜,马文轩、王武斌、马斌、高一帆四人上榜。

近日,4名少年获得2024年度“感动甘肃·陇人骄子”称号。

过处分。

省纪委监委指出,违规吃喝、违规收受礼品礼金问题绝非小事小节,其背后往往潜藏请托办事、利益输送等问题,是由风变腐、产生腐败的重要源头,败坏社会风气,损害党的形象,人民群众深恶痛绝。

兰州市皋兰县人力资源和社会保障局一级主任科员魏立勤违规吃喝等问题。2016年至2022年,魏立勤在担任皋兰县工业商务和信息化局、工业和信息化局党组成员、副局长期间,多次接受下属企业组织的宴请和旅游活动安排,费用由下属企业用公款支付。2025年3月,魏立勤受到党内严重警告、政务大过处分。

临夏州临夏县土桥镇尹中心小学校长王永贵违规收受礼品等问题。2022年至2024年,王永贵多次违规收受管理服务对象所送烟酒茶、土特产等礼品;将应由个人承担的宴请费用交由管理服务对象支付;套取办公经费设立“小金库”用于单位非公开支、个人消费等。2025年4月,王永贵受到党内严重警告、政务记大过处分。

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者马颖)记者从近日在临夏州召开的全省中华民族共有精神家园建设现场推进会上获悉,中央民族工作会议以来,我省紧紧围绕主线要求,坚持全局性谋划、系统性布局、整体性推进,全省共有精神家园建设取得显著成效。

在理论研究方面,我省积极构建中华民族共同体理论研究体系,设立铸牢中华民族共同体意识教育、研究、培训基地54家,高质量编纂完成《中华民族交往交流交融史料汇编·甘肃卷》270万字,发表学术论文等60余篇。在铸牢中华民族共同体意识教育方面,在全国首创实施“石榴籽”教育工程,连续9年开展“百场万人”大宣讲活动,全省7366所大中小学把铸牢中华民族共同体意识作为思政教育必修课程。在社会宣传方面,连续22年开展民族团结进步宣传月活动,构建全媒体宣传矩阵,开展“一把手”谈铸牢中华民族共同体意识活动。在举办和参与文体赛事方面,创新开展“石榴杯”系列文化活动,组团参加第十二届全国少数民族传统体育运动会,举办全省民歌大赛等。

会议指出,推进中华民族共有精神家园建设,是一个不断深化理论认识、准确理解精神实质、全面把握时代要求的过程。要坚持思想引领,坚持正本清源,坚持目标导向,坚持创新发展,坚持统筹推进,推动中华民族共有精神家园建设不断走深走实。

机构尽可能地畅通小微企业融资渠道,优化信贷流程,提升信贷投放效率,让信贷资金最大程度发挥作用。

今年以来,按照总行要求,邮储银行甘肃省分行积极推动支持小微企业融资协调工作机制落地见效,全面强化金融支持小微企业的精准性和覆盖面,对于信用良好的民营小微企业,开通绿色审批通道,及时给予信贷资金支持;对暂时遇到经营困难,但产品有市场、项目有发展前景、技术有市场竞争力的企业,不盲目抽贷、压贷、断贷,全力支持民营中小微企业的合理金融需求,帮助企业渡过发展难关。

数据显示,自去年10月支持小微企业融资协调工作机制活动开展以来,邮储银行甘肃省分行累计发放小微企业贷款75.28亿元,涉及企业2.03万户。

融资方案更优

“没想到,我们一家处于成长期的民营企业,能够得到银行如此信任和支持!”白银时代瑞昌新材料科技有限公司负责人诸葛福长感叹道。

位于白银市高新区的白银时代瑞昌新材料科技有限公司,是甘肃大象能源科技有限公司与白银有色集团于2022年合资成立的高新技术企业。(转4版)

为民营企业大发展护航

—邮储银行甘肃省分行全力做好民营企业金融服务

新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

支持民营经济发展壮大,是金融服务实体经济的内在要求。

今年以来,邮储银行甘肃省分行聚焦民营企业发展难点痛点,畅通民营企业融资通道,优化信贷审批流程,创新金融服务产品,为民营企业健康发展提供源源不断的金融活水。截至4月末,邮储银行甘肃省分行民营企业贷款余额达到206.43亿元,惠及11万户。

新时代新征程,民营经济发展前景广阔、大有可为。邮储银行甘肃省分行正以更大力度、更实举措,全力做好民营企业金融服务,提振民营企业的发展信心,用实际行动践行国有大行的责任和担当。

审批流程更快

“对于我们小微企业来说,对贷款资金需求量不大,就希望银行放款能更快一点!”甘肃顺翔新型节能建材有限公司负责人杨舒祥说。

甘肃顺翔新型节能建材有限公司位于白银市靖远县,是一家主营加气混凝土砌块的民营小微企业。2021年,企业投运一条全新蒸压加气混凝土块自动化生产线,产能提升近3倍,年产量达到2000立方米左右。

“新的生产线,只要运转起来就不能轻易停,生产原料供应也要跟得上。”杨舒祥说,去年底,煤、铝粉等建材原料价格正处于低谷,就想着多采购一些备用,可一算盘,账面上的钱不够。

杨舒祥心里正着急时,想起不久前邮储银行的客户经理曾上门询问企业是否有信贷资金需求,还留下了联系电话。他试着打电话过去,询问是否可以贷款,没想到邮储银行的客户经理当天就上门,在详细了解企业经营情况和资金需求后,提出以企业厂房产权和企业信用作为抵押申请贷款。

“一周左右,1000多万元的贷款就到账了。”杨舒祥告诉记者,有了这笔贷款,企业就以低价采购大量原料,为今年生产

做足了准备。同时,还对生产线后端进行了改造,将产能在原有基础上又提升了5%。

位于定西市陇西县内的陇西兰迪玻璃科技有限责任公司,是一家从事中空玻璃、钢化玻璃、低辐射镀膜玻璃等各类高质量技术玻璃产品的加工企业,也是陇西县重点工业企业,年销售额达3000余万元,增加当地就业岗位100余个。

去年年底,企业因工资发放出现流动资金紧张,邮储银行定西市分行主动上门,以企业税务信息为基础,及时为企业提供200万元的纯信用贷款。

“这200万元贷款解了企业的燃眉之急。”陇西兰迪玻璃科技有限责任公司负责人车福建说,在和邮储银行的合作中,看到了国有大行金融服务的专业,也感受到了银行金融机构对民营企业的关心和重视。

长期以来,民营小微企业由于体量小,抗风险能力差,信贷融资有着“短小频急”的特点,即借款周期短、借款金额小、借款频率高、借款时间紧,因此,需要金融

机构尽可能地畅通小微企业融资渠道,优化信贷流程,提升信贷投放效率,让信贷资金最大程度发挥作用。

今年以来,按照总行要求,邮储银行甘肃省分行积极推动支持小微企业融资协调工作机制落地见效,全面强化金融支持小微企业的精准性和覆盖面,对于信用良好的民营小微企业,开通绿色审批通道,及时给予信贷资金支持;对暂时遇到经营困难,但产品有市场、项目有发展前景、技术有市场竞争力的企业,不盲目抽贷、压贷、断贷,全力支持民营中小微企业的合理金融需求,帮助企业渡过发展难关。

数据显示,自去年10月支持小微企业融资协调工作机制活动开展以来,邮储银行甘肃省分行累计发放小微企业贷款75.28亿元,涉及企业2.03万户。

融资方案更优

“没想到,我们一家处于成长期的民营企业,能够得到银行如此信任和支持!”白银时代瑞昌新材料科技有限公司负责人诸葛福长感叹道。

位于白银市高新区的白银时代瑞昌新材料科技有限公司,是甘肃大象能源科技有限公司与白银有色集团于2022年合资成立的高新技术企业。(转4版)